

# 楚雄州投资促进局文件

州投促字〔2020〕5号

---

## 对州十二届人大五次会议 第113号建议的答复

朱志强代表：

您提出的《关于进一步优化招商引资营商环境，主动担当作为，打造诚信政府，推进社会经济跨越发展的建议》，已交我局研究办理，现答复如下：

近年来，我州以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕州委“1133”发展战略，全力打造世界一流的“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”“三张牌”战略部署和重点产业发展规划，按照“管行业必须管招商”、“管产业必须管招商”和“谁主管、谁负责”的原则，初步建立了“一个行业一个产业规划、一个项目库、一个承载园区、一套扶持政策、一支

专业队伍、一张招商路线图、一套服务机构”的部门招商工作机制。

## 一、招商引资主要工作成效

**(一) 外来投资实现持续稳步增长。**2020年1—7月，全州招商引资州外到位资金增长11.6%，其中，省外到位资金增长7.2%；实际到位外资同比增幅50.89%，全省排名第四。

**(二) 大项目拉动取得新进展。**瞄准世界500强、国内500强、行业龙头企业和高科技新兴企业和招商重点区域、重大项目、重点企业，制定年度招大引强工作计划，健全招商引资重大项目推进通报和专项督查制度，全力推进重大项目落地。2020年1—7月，我州实施协议投资亿元以上项目422项，占项目总数比重65.9%，协议投资5亿元以上项目86项，占项目总数13.4%，到位资金占比达47.5%。主动对接中国能源建设、中国电力建设投资、国电、华能、正威国际、上海东方国际、东浩兰生等各类500强、高新技术企业、行业龙头企业，积极推动西安隆基二、三期项目，龙蟒佰利联、宇泽单晶硅等一系列重大项目顺利落地，重大项目带动成效明显。

## 二、采取的工作措施

### **(一) 强化高位推动，构建大招商氛围。**

州委政府坚持把招商引资作为经济工作的重要抓手和“一号工程”，主要领导亲自安排部署、亲自带队外出开展招商、对接知名企，为全州招商引资工作的快速推进做出表率。按照“强化规划引领、保持高位推动、明确主体责任、强化保障服务、加强协同配合”要求，实施“一把手”招商通报制度。2020年1—7

月，州、县党政“一把手”开展“走出去、请进来”招商引资活动共计636次，全州形成高位推动、上下联动、横向协同配合的大招商格局。

## （二）紧盯重大项目精准招商，切实抓好项目落地保障。

一是制定年度招大引强工作计划以及“计划—拜访—洽谈—签约—筹建—开工—投产”时间表和路线图，压实责任，做到研判准确、预警及时、应策科学、推动有效、问效有力；二是瞄准国内外招商重点区域和世界500强、国内500强、行业龙头企业和高科技新兴企业，实施重大项目、重点企业精准对接；三是健全招商引资重大项目专项督查、外资项目推进通报等制度，实行“服务大使”工作机制推动项目落地，提高项目的履约率和落地率；四是积极推进外资项目招商，强化外资项目跟踪服务，促进更多的县市实现了外资到位零的突破。

（三）加强统筹谋划，增强体制机制创新。一是根据《楚雄州2018—2022年招商引资规划》，制定实施了落实稳增长26条措施实施细则，下发了《楚雄州招商引资服务大使工作机制》、《楚雄州招商引资情况报告及通报制度》，出台《楚雄州扩大招商引资10条措施》、《楚雄州进一步加强“一把手”招商工作10条措施》，拟定《楚雄州投资服务中心建设方案》等系列体制机制创新意见和方案，为招商体制机制创新提供支撑。

## （四）积极开展“四万三进”活动

结合我州开展的“四万三进”活动，实行“一线工作法”，注重实效，力戒形式主义，力求到一线发现问题、到一线研究问题、到一线解决问题。一是由局班子成员分别带领两个走访服务

小组，深入各县市外来投资企业，深入开展走访服务活动。二是宣传解读《关于推进优化营商环境建设的指导意见》《楚雄州优化营商环境 10 条》《楚雄州扩大招商引资 10 条措施》《楚雄州招商引资服务大使工作机制》《楚雄州外来投资企业投诉受理规定》《云南省重大招商引资项目全程服务办法》等文件精神。三是深入调查摸清在谈招商项目、已签约招商项目和落地项目基本情况，针对在谈招商项目、已签约招商项目和落地项目分类施策开展“一对一”精准服务或“保姆式”服务，全力推进招商项目复工复产；摸排近年来各级各部门承诺未兑现的土地、税收等招商引资优惠政策，督促各县市兑现已落地项目的招商优惠政策。

### **三、存在困难和问题**

**(一) 统筹谋划站位不够高。**全州各县市招商引资产业缺乏科学系统的规划，产业发展合力不集中、重点不突出、比较优势不明显。

**(二) 项目新动能培育不足。**重大招商活动签约重点项目履约率和开工率不够高；新开工项目动能不足，支撑作用有限，产业关联性差，大项目、好项目不多，产业带动能力弱。

**(三) 要素配套保障制约依然明显。**融资难、供地难、基础设施配套难的情况普遍存在。

**(四) 园区承载能力弱，好项目落地难。**全州各县市园区普遍基础设施建设水平不高，保障要素不到位，生产性服务业发展滞后，导致园区承接力差、入园率低，更难形成产业集聚。

**(五) 外资引进依然成效不高，推进困难。**各县市（区）普遍存在外向型发展思路不清晰，外资项目谋划不够、项目包装成

熟度不高，外资注册业务不熟，手段不多，外资到位困难。

#### 四、下步工作重点

2020年，是我国实现全面建成小康社会的关键之年，也是我州坚定不移实施“1133”战略，统筹推进稳增长的关键之年，全州投资促进工作将更加主动积极服务和融入省委、省政府全力打造世界一流“三张牌”发展战略，聚集全州“2+5+3”迭代产业体系建设，以高质量招商引资为主线，以优化营商环境为重点，盯住目标、抓住重点，采取积极措施，持续推进招商引资规模和质量“双提升”，重点抓好以下五方面工作：

**(一)继续推进“一把手”招商。**继续把招商引资工作作为推动高质量跨越发展的重中之重抓紧抓好，州、县市主要领导亲自参与研究制定招商引资规划、政策、机制、措施、任务等工作；亲自带队进行精准招商，上门拜访重要目标企业，牵头推进重大招商引资项目，协调解决项目推进中的难题问题，形成以上率下强力推进招商引资的良好格局。

**(二)继续抓实招大引强。**要以“干在实处、走在前列”的行动自觉，做实、做细招商引资基础性工作，按年度确定投资额在5000万元以上的重点项目销号目标和世界500强、中国500强、民企500强、行业龙头和高新技术重点企业销号目标，年末考核销号成效。

**(三)努力提升园区承载力和吸引力。**加大完善园区基础设施建设，按照重点产业规划，推进“投、建、管、营、招”一体化招商；按照“管委会+投资公司”的思路支持园区引入战略投资者、专业化园区运营商开展合作，布局建设一批特色产业园、

专业园、园中园、飞地园；建立全州招商引资项目跨区域落地和利益共享机制，按照“谁招商、谁受益，谁落地、谁受益”的原则，鼓励各县市（区）将因产业规划、环保、土地等因素制约不能在本地落户的招商引资项目，到楚雄高新区、省级工业园区、农业产业示范园区集聚区落户，全面提升园区吸引力和承载力。

**（四）持续优化营商环境。**认真贯彻落实省州涉及“优化政策环境”、“强化保障措施”等具体政策措施，强化服务意识，建立完善投资促进服务机制和部门联动工作机制，杜绝“审批一长串，服务没人干”现象，努力创建共推招商项目、共享招商资源、共用招商平台、共同服务项目落地的工作合力和高效、诚信、和谐的投资环境。



（联系人：雷虹 13987829669）

---

抄送：州人大常委会选举联络工作委员会，州政府办公室。

楚雄彝族自治州投资促进局办公室

2020年10月20日印发